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化学计算是中考化学试卷中的一个重要题

型。在选择题中，主要是侧重于计算分子组成或
是相对原子(分子) 质量或是简单的根据化学方程

式计算。在非选择题中，多是将推断和计算融为一
体，侧重考查学生分析问题和解决问题的能力，同时

考查学生的化学基础知识在计算中的应用能力。本
文例析这类综合计算题的解题方法。
例 1 某化学兴趣小组为了测定某黄铜( 铜、

锌合金) 样品中锌的质量分数，取 10 g 样品放入
烧杯中，再取 60 g 稀硫酸分六次加入烧杯中，进
行充分反应，实验数据见表 1。

表 1

第一次 第二次 第三次 第四次 第五次 第六次

加入稀硫酸

的质量 / g
10 10 10 10 10 10

剩余固体的

质量 / g
9． 35 8． 7 8． 05 7． 4 6． 75 6． 75

( 1) 黄铜样品中锌的质量分数为多少? ( 写
出计算步骤，下同)

( 2) 所用稀硫酸的质量分数为多少?
解析 ( 1) 由题所给信息黄铜是由锌和铜两

种元素组成，其中锌与稀硫酸反应，铜与稀硫酸不

反应，所以在一定的合金中加入稀硫酸至过量时，

剩余金属只有铜。由表 1 中数据可知合金中金属
铜的质量为 6． 75 g，即锌的质量为 3． 25 g，可求得锌
的质量分数为:

3． 25 g
10 g ×100% =32． 5%

( 2) 由表 1 中数据可知在 10 g的样品中加入
硫酸的前 4 次都是酸全部反应，可以用其中任意
一组数据进行计算。
设稀硫酸中溶质质量为 x，用第一组数据计

算，即加入 10 g稀硫酸，溶解了金属 0． 65 g。
Zn + H2SO 4 ZnSO4 + H2↑
65 98
0． 65 g x
65
98 = 0． 65 g

x x = 0． 98 g

稀硫酸中溶质质量分数为
0． 98 g
10 g ×100% =9． 8%

答案: ( 1) 32． 5% ( 2) 9． 8%
例 2 资料显示:碳还原氧化铁的过程如下

檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮
:

 Ag + +2NH3·H2 O ［Ag( NH3 ) 2］
+ +2H2O

［Ag( NH3 ) 2］
+ + I － AgI↓ + 2NH3

练习

1． 下列各组离子在溶液中能大量共存的是
( ) 。

A．酸性溶液 Na +、K +、MnO －
4 、Br

－

B．酸性溶液 Fe3 +、NH +
4 、SCN

－、NO －
3

C．碱性溶液 Na +、K +、AlO －
2 、SO

2 －
4

D．碱性溶液 Ba2 +、Na +、CO2 －
3 、Cl

－

2． 下列各组离子一定能大量共存的是
( ) 。

A．在含大量 Fe3 +的溶液中: NH +
4 、Na

+、Cl －、
SCN －

B．在强碱性溶液中: Na +、K +、AlO －
2 、CO

2 －
3

C． c ( H + ) = 1 × 10 －13 mol· L －1的溶液中:

NH +
4 、Al

3 +、SO2 －
4 、NO

－
3

D．在 pH = 1 的溶液中: K +、Fe2 +、Cl －、NO －
3

3．某溶液中加入金属铝有 H2 放出，则下列

各组离子在该溶液中一定能大量共存的是 ，

一定不能大量共存的是 ; 可能大量共存的

是 。
( 1) Na +、K +、Cl －、SO2 －

4 ; ( 2 ) Na
+、K +、Ba2 +、

Cl － ; ( 3 ) Na +、Mg2 +、Cl －、SO2 +
4 ; ( 4 ) K

+、Ba2 +、
Cl －、SO2 +

4 ; ( 5 ) K
+、Mg2 +、NO －

3 、SO
2 +
4 ; ( 6 ) K

+、
NH +

4 、Cl
－、CO2 －

3 ; ( 7 ) K
+、Na +、Cl －、HCO －

3 ;

( 8) K +、Ca2 +、Br －、Cl － ; ( 9 ) K +、Na +、AlO －
2 、

SO2 －
4 。
答案: 1． C 2． B 3． ( 1 ) 、( 2 ) ; ( 4 ) 、( 6 ) 、

( 7) ; ( 3) 、( 5) 、( 8) 、( 9)
( 收稿日期: 2013 － 10 － 23)
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Fe2O3 →
400℃ ～ 500℃

Fe3O4 →
500℃ ～ 600℃

红棕色 黑色

FeO →
700℃ ～ 800℃

Fe
黑色 黑色

图 1 所示的实验中，反应前氧化铁和炭粉的
质量分别为 32 g 和 1． 2 g，反应后得到气体 A 和
28． 8 g黑色固体 B。

图 1

( 1) 求白色沉淀的质量;
( 2) 推断黑色固体 B 的化学式。( 要求写出

推断过程)

解析 ( 1) 由图 1 可得氧化铁反应后的气体
能使澄清石灰水变浑浊，显然为 CO2 ;而得到的黑

色固体 B 在加入盐酸后全部溶解，且没有气体放
出，所以 B一定是某种铁的氧化物。由质量守恒
定律求，反应后生成 CO2 的质量。即

32 g + 1． 2 g = 28． 8 g + m( CO2 )

可得: m( CO2 ) = 4． 4 g
再将 CO2 通入澄清石灰水中，生成碳酸钙沉

淀的质量可根据化学方程式计算:

设生成白色沉淀 x，则
CO2 + Ca( OH) 2 CaCO3↓ + H2O
44 100
4． 4 g x
x = 10 g
( 2) 由( 1) 中的推断可得固体 B 应该是某种

铁的氧化物，根据质量守恒定律可知产物 B 中铁
的质量应等于反应前氧化铁中铁的质量，因而可

以用下式运算得到:

m( Fe) = 32 g × 112160 = 22． 4 g

m( O) = 28． 8 g － 22． 4 g = 6． 4 g
所以 B中铁元素与氧元素的原子个数比为:

22． 4 g
56 ∶ 6． 4 g

16 = 1∶ 1，即 B的化学为 FeO。

答案: ( 1) 10 g ( 2) FeO

例 3 向 32． 5 g的 BaCl2 和 NaCl固体混合物
中加入蒸馏水 100 g，待其溶解后再向所得溶液中
加入质量分数为 10%的 Na2SO4 的溶液，反应生

成 BaSO4 质量与加入的 Na2SO4 溶液的质量关系

如图 2 所 示。 ( 已 知: BaCl2 + Na2SO 4

BaSO4↓ + 2NaCl)

图 2

请计算:

( 1) 反应生成 BaSO4 的质量;

( 2) 反应完全时，所需 Na2SO4 溶液的质量;

( 3) 所得溶液中溶质的质量分数。
解析 此题为综合性推断型计算题。( 1 ) 由

图 2 可知，生成的 BaSO4 质量为 23． 3 g。( 2) 根据
化学方程式，由生成 BaSO4 的质量可求出反应消

耗的 Na2SO4 的质量。设反应需要 BaCl2 质量为
x，Na2SO4 质量为 y，生成的 NaCl质量为 z。

BaCl2 + Na2SO 4 BaSO4↓ + 2NaCl
208 142 233 117
x y 23． 3 g z
233

23． 3 g =
208
x = 142y = 117z

求得 x = 20． 8 g; y = 14． 2 g; z = 11． 7 g
所需 Na2SO4 溶液质量，

m( Na2SO4 溶液) =
14． 2 g
10% = 142 g

( 3) 原混合物中 NaCl质量为:
m = 32． 5 g － 20． 8 g = 11． 7 g
反应后溶液中 NaCl总质量为:
m + z = 11． 7 g + 11． 7 g = 23． 4 g
溶液的总质量为:

100 g + 32． 5 － 23． 3 g + 142 g = 251． 2 g

NaCl质量分数: 23． 4 g
251． 2 g × 100% = 9． 3 %

答案为: ( 1) 23． 3 g， ( 2) 142 g; ( 3) 9． 3%
( 收稿日期: 2013 － 10 － 23)
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